PROCÉS DE PARTICIPACIÓ DE LES RAMBLES. FEM RAMBLES, FEM VIC

Resum del contingut de les sessions informatives al Casino i al Col·legi d’Arquitectes
1) Participació ciutadana

En el marc de Pla de Barris del centre històric i la Calla s’inicia el procés de participació per elaborar el projecte de reforma urbanística de les rambles de la ciutat de Vic. Els plans de barris són projectes de transformació sociocultural, econòmica i urbanística centrades a un territori determinat. 

Des de l’ajuntament de Vic es pretén que els veïns i veïnes del barri tinguin el protagonisme en la redacció del projecte de les noves Rambles que comprenen, des de la rambla de les Davallades, Hospital, Bisbat fins al Passeig. Per aquest motiu, es portaran a terme diferents estratègies per informar sobre el procés de participació ciutadana perquè tothom conegui i hi pugui expressar la seva opinió per tal de debatre i consensuar els usos bàsics d’aquest espai públic. 

Els objectius són els següents

· Objectiu general:
· Dissenyar un projecte executiu basat en les propostes de la ciutadania. 
· Objectius específics:
· Facilitar l’accés als canals de participació ciutadana a la població interessada.
· Arribar a tota la població objectiu a través d’una bona difusió.
· Aconseguir una participació òptima i heterogènia

El procés de participació de les rambles està estructurat en 5 fases

· Fase 1. Diagnosi i comunicació

D’octubre a mig desembre es posa a l’abast de tots els ciutadans i entitats que vulguin participar, tota la informació relacionada amb les rambles. És una fase de comunicació i de recull de primeres propostes, a través de diferents accions encarades a fomentar la implicació i la participació dels agents socials del territori. Algunes de les accions es fan aprofitant espais de trobada de diferents col·lectius o persones per donar a conèixer el procés. Així doncs, algunes de les accions previstes són:

· Sessions informatives 
· Tallers amb persones nouvingudes 

· Fòrum/debat amb joves dels escoltes  

· Taller amb alumnes de l’Escola d’art

· Fòrum/debat amb el consistori infantil

· Passejada i recollida de propostes amb els pares i nens de l’escola centre

· Recollida de propostes a Santa Caterina

· Entrevistes al teixit associatiu: comerciants, AAVV, entitats.

· Cafè-tertúlia amb la gent gran: Casal de les rambles, Mossèn Guiteras, Asvat
· Sofà d’entrevistes a la Rambla

· Bústies a diferents comerços

· Animació realitzada pels alumnes de la Farinera

· Facebook

· Web

· Correu electrònic

De tota la informació i propostes recollides en aquesta primera fase se’n farà un primer buidat i s’agruparan en temàtiques que serviran com a punt de partida i de debat per a ser consensuades en el taller de propostes sobre els USOS de les rambles. 
Un taller de propostes consisteix en debatre i consensuar, entre tots els assistents (prèviament inscrits) els USOS principals que es volen donar a les rambles de Vic. Un cop acabat el taller aquestes propostes són escoltades i es lliurades per escrit, a polítics i, els tècnics que han de redactar els projectes que són els que hauran d’incorporar, les aportacions sorgides del taller al projecte urbanístic.
· Fase 2. Taller de propostes


Escola d’Art i Superior de Disseny de Vic

Rambla Sant Domènec, 24
17 de desembre de 2011, de 15,30h a 20,30 h

Inscripció prèvia: abans del 2 de desembre

· rambles@vic.cat
· Fase 3. Projecte de superfície 

Treball dels tècnics sobre les propostes consensuades al taller. El temps per redactar el projecte de superfície són 6 mesos.

· Fase 4. Retorn

Planificat pel setembre del 2012. Els tècnics presentaran el projecte a la ciutadania que ha participat en la primera fase i explicaran con s’han incorporat les propostes i les que no s’hi ha incorporat, el per què .
· Fase 5. Projecte executiu
Un cop fet el retorn a la ciutadania, els tècnic d’Urbanisme faran la redacció del projecte executiu, que s’haurà d’aprovar.
Punts d’informació i contacte

· Web de pla de barris: 
· http://pladebarris.vic.cat/
· Adreça electrònica de contacte:
· rambles@vic.cat
· Telèfon de l’àrea de participació ciutadana i Pla de barris:
· 93 883 24 95 / 93 883 67 77
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El segle XII es construïren les primeres muralles, semblant a l’actual perímetre de les Rambles.

L’accés a la ciutat es realitzava a través de 7 portes: Santa Eulàlia, Manlleu, Gurb, Malloles, Queralt, Montcada i Teixidor.  I tenia diferents torres de guaita com la d’Amposta que també originaren carrers.

En el segle XIV , per motius de defensa s’enderroquen els edificis més propers a les muralles i el monestir de la Mercè i el 1368 el rei Pere III, ordena reconstruir i posar al dia les muralles de la ciutat, es deixa un corredor de 17 pams d’amplada que aïlli les cases interiors de la muralla i s’enderroquen totes les cases de l’exterior fins a una distància de 20 canes a l’altra banda del fossar, que havia de tenir 40 pams d’amplada x 24 de profunditat.

A finals del s. XVI es comença a construir el mur de tanca anomenat la clausura del morbo per protegir la ciutat de pestilències i posteriorment utilitzada per defensa. Un segon anell emmurallat. El 1655 hi ha un fet polític trascendental que influeix el creixement físic de la ciutat. El PLA DE FORTIFICACIÓ imposat per Joan d’Àustria en motiu de la Guerra dels Segadors, que comporta l’enderrocament dels ravals i molts edificis singulars. 

El segle XVII es clau ja que és quan es dibuixa l’estructura urbanística de Vic i es defineixen la RAMBLES, quan es situen els solars a una certa distància de les muralles per a l’edificació de convents. En aquests època hi ha un fort procés de transformació fora i dintre muralles.

s XVIII-XIX són els més important pel creixement de la ciutat fora muralles 

· Començament de la façana interior de les Rambles en ser abolida la muralla.

· Apareixen les Rambles entorn del circuit emmurallat

· 1736. S’urbanitza el passeig de la muralla

· 1741. S’urbanitza el tros de muralla dels montcada.

· Entre 1775-1793 desapareixen els portals de la ciutat i les seves capelles.

· 1831 S’aplana el passeig

· 1845 Projecte d’urbanització que permet edificar al mig del passeig però no es realitza

· 1853 Arquitecte Oriol Mestres urbanitza el Passeig i fa avançar les cases del carrer Cardona fins a les muralles amb terrats

· 1862. S’aixeca el nivell de la Rambla hospital com a conseqüència del traçat de la carretera, fet que deixarà enfonsades tot un conjunt d’edificacions i el pont de Queralt.

Finalment els fets més destacats del segle XX, són l’obertura del carrer Verdaguer i la desaparició de diferents esglésies i convents durant la Guerra civil.

ALTRES INTERVECIONS URBANÍSTIQUES A TENIR EN COMPTE
Des de el departament d’urbanisme  anomenem diferents projectes que creiem que s’han de tenir en compte i que poden afectar, directa o indirectament, amb el plantejament inicial del projecte de reurbanització de les Rambles, per la seva finalitat i afectacions possibles de l’entorn pròxim en l’àmbit del projecte.

- Reurbanització i nou accés al pàrquing de la plaça Major des del carrer Verdaguer. (Actuació en previsió,  definit un encaix que no arriba a avantprojecte)

- Actuacions per ampliar voreres en el coll d'ampolla del Doctor Junyent reduint a un els sentits de circulació en el tram delimitat entre el carrer del Bisbe Morgades i el carrer Ramon Soler. (Actuació en previsió, ni definida ni redactat cap tipus d’avantprojecte)

- Pàrquing soterrat als jardins de l’hospital de la Santa Creu. (Actuació en previsió, ni definida ni redactat cap tipus d’avantprojecte)

- Pàrquing soterrat al parc de Mª Àngels Anglada i Abadal. (Actuació en fase d’estudi dins el projecte ja redactat del parc)

- Reurbanització de la cruïlla entre els carrers d’Anselm Clavé i carrer de la Soletat “benzinera de la Pista”, per millor la circumval·lació de les Rambles cap a la zona del “Can Colomer “. (Actuació definida en la nova modificació del POUM)

- Tractament específic segons les troballes al pont romànic  amb la Plaça de Santa Elisabet. (Actuació que es definirà segons l’evolució de la reurbanització del C/dels Dolors)

Per mirar de simplificar les intencions del departament tècnic d’urbanisme en relació a la redacció del projecte, volem expressar la  idea de màxims que podem esborrar mentalment els elements existents a data d’avui respectant, és clar, totes aquelles limitacions físiques tals com alineació de façanes, amplades de carrers, rasant i pendents dels vials. Després es pot integrar la part d'elements que són eliminables però que es pot considerar interessant no fer-ho, arbrat si s’escau, etc. La proposta de disposar un altre cop elements (voreres, calçades, aparcaments, carrils bici, arbres, bancs, papereres, fanals,...) hauria d'anar recollida i justificada per un ús del carrer, exemples: Voreres més amples per caminar més còmode i per posar-hi taules de bars, arbres per fer ombra i per fer bonic, més carrils de circulació per poder-hi passar més en cotxe o, sense pas de cotxes per fer activitats o ...  

A partir d’aquí, es realitzarà el projecte per part del departament tècnic ubicant i prioritzant tots aquells USOS definits que s’originin de les conclusions del procés de participació que s’està realitzant, tals com zona reservada a vianants, trànsit de vehicles i el que s’acabi definint en el procés per part dels participants.

Tant mateix, és interessant rebre el màxim d’informació possible de totes aquelles incidències tècniques que detectin els veïns i vianants de les Rambles a data d’avui per tal de solucionar possible mancances i problemes  tals com basses d’aigua quan plou, clavegueres en mal estat o que generin inundacions o olors, manca d’il·luminació en trams puntuals, punts negres de circulació de vehicles, etc.

PROPOSTES SORGIDES EN LES DUES SESSIONS
Entre les dues sessions informatives, al Casino el dia 26 d’octubre i al Col·legi d’Arquitectes hi ha participat unes 150 persones. 

Un cop finalitzada la sessió informativa, tots els participants podien expressar a través d’un post-it el que més els agradava de les actuals rambles i el que no els hi agradava. Es van recollir 42 propostes del que agrada més i 50 del que no agrada. Totes aquestes propostes les hem agrupades amb temàtiques per a ser debatudes i consensuades al taller de participació ciutadana que es portarà a terme el dia 17 de desembre de 2/4 de 4 a 2/4 de 9 de la tarda a l’Escola d’Art i Superior de Disseny de Vic. En aquest taller es posaran a debat, totes aquestes aportacions a més de les recollides a través de d’altres sessions i entrevistes per tal de definir els USOS que tindran les rambles del futur i que quedaran reflectits en el projecte urbanístic que es redactarà. 

 Les temàtiques extretes de les propostes són les següents:
M’AGRADA
· Centralitat
· Arbrat

· Viure, comprar i treballar a les rambles

· Mobilitat

· Amplada voreres i espai

· Patrimoni històric i cultural

· Mobiliari urbà

· Situació referent de la ciutat

· Tal com estan

· Zona de passeig i de comerç

· Plaça Gerbert d’Orlach (davant de l’Hospital de la Santa Creu)

NO M’AGRADA
· Mobilitat
· Degradació
· Arbrat
· Il·luminació i cablejat elèctric
· Locals comercials buits
· Obres en temps de crisi
· Convivència
· Voreres estretes
· Deixalles i neteja de carrers
· Mobiliari urbà
· Aparcament
· Manca de potenciació de l’entorn natural 

· Model urbanístic del passeig

· Senyalització

· Accessos

· Millora del transport urbà

